
МАТЕРИАЛЫ 

по географии 10 класс (базовый уровень) 

 

ТЕМА Основные умения и способы действий 

Политическое 

устройство мира 

Знать и объяснять основные географические понятия и 

термины: «политическая карта», «страна», «государство», 

«унитарное государство», «федеративное государство», 

«монархия», «республика», «валовой внутренний продукт». 

Выделять, описывать и объяснять изменения на 

политической карте мира (от Древнего мира до Новейшего 

времени). Знать и выделять основные признаки развитых 

и развивающихся стран, принципы классификации и 

группировки, типологии основных стран мира. 

Знать наиболее крупные по численности населения и 

площади государства мира, страны с монархической 

формой правления. 

Уметь приводить примеры стран, имеющих различное 

географическое положение 

Население мира Знать и понимать основные географические понятия и 

термины: «воспроизводство населения», 

«демографический взрыв», «теория демографического 

перехода», «демографическая политика», «депопуляция», 

«нация», «народ», «народность», «экономически активное 

население», «демографическая нагрузка», «урбанизация», 

«субурбанизация», «агломерация», «мегалополис», 

«миграции населения», «уровень жизни». 

Знать и объяснять численность и динамику изменения 

населения мира, отдельных регионов и стран, их 

этногеографическую специфику, наиболее крупные 

языковые семьи и народы мира, области их 

распространения; различия в уровне и качестве жизни 

населения в отдельных регионах и странах мира; основные 

направления внешних и внутренних миграций; проблемы 

современной урбанизации. 

Знать основные показатели, характеризующие население 

мира, отдельных стран: общую численность населения, 

естественный прирост, соотношение мужчин и женщин, 

среднюю (прогнозную) продолжительность жизни, 

крупнейшие по численности народы, соотношение 

городского и сельского населения, среднюю плотность 

населения, уровень безработицы, долю экономически 

активного населения. 

Называть виды и функции городов, виды сельских 

поселений, виды миграций. Показывать по картам 

мировые центры основных религий, объекты Всемирного 

культурного наследия, 

 



Природа и человек в 

современном мире 

Знать и понимать основные географические понятия и 

термины: «географическая среда», «загрязнение 

окружающей среды», «природные ресурсы», «природные 

условия», «природно-ресурсный потенциал», 

«ресурсообеспеченность», «природопользование», 

«деградация почв», «экологическая ёмкость», 

«лесистость», «марикультура», «глобальные проблемы 

человечества». Использовать эти понятия для решения 

учебных задач. Знать и классифицировать природные 

ресурсы. 

Знать и объяснять отличительные характеристики 

рационального и нерационального природопользования. 

особенности размещениям территориальные сочетания 

минеральных, земельных, лесных, водных, климатических, 

рекреационных ресурсов Мирового океана, а также 

основные показатели, характеризующие природно-

ресурсный потенциал отдельных регионов и стран мира 

(страны- лидеры по запасам и добыче отдельных видов 

природных ресурсов). 

Читать, анализировать, сравнивать, прогнозировать 
при работе со статистическими материалами: таблицами, 

графиками, диаграммами. 

 

 

 

Модуль 1 «Общий обзор современного мира» 

 

Примерные вопросы 

 

Политическое устройство мира 

 

1. Главным объектом политической карты мира является  

       А) государство                     В) государственная граница 

       Б) столица государства       Г) территориальные воды 

 

2. Республиканская форма правления характерна для 

А) Норвегии                  В) Румынии 

Б) Люксембурга            Г) Марокко 

 

3. По форме административно-территориального устройства 

унитарным государством является 

А) Великобритания        В) Индия 

Б) Бельгия                         Г) ОАЭ 

 

4. Три страны, входящие в пятёрку крупнейших государств мира по 

площади территории 

А) Монголия     В) Казахстан                Д) Канада 

Б) Россия                  Г) Бразилия                          Е) Австралия 



 

5. Три страны, относящиеся к группе стран-архипелагов  

А) Япония                Г) Франция 

Б) Мексика                   Д) Сомали 

В) Филиппины           Е) Индонезия 

 

6. Три особенности характерные для современного этапа 

международных отношений  

А) борьба с международным терроризмом 

Б) захват колониальных владений 

В) развязывание Мировых войн 

Г) развязывание локальных и региональных конфликтов  

Д) борьба за нераспространение ядерного оружия  

Е) национально-освободительное движение в колониях 

 

7. Расставьте государства по мере увеличения площади их территории 

А) Ангола  

Б) Монако 

В) Индия  

Г) Китай 

 

8. Установите соответствие между страной и группировкой стран по 

географическому положению. 

СТРАНА ГРУППИРОВКА СТРАН 

1) Непал А) континентальные 

2) Великобритания Б) приморские 

3) Исландия В) страны-архипелаги 

4) Польша Г) островные 

 

 

9. Установите соответствие между страной и группировкой государств 

по уровню экономического развития. 

ГРУППИРОВКА СТРАН 

 А) развитая 

Б) развивающаяся 

В) страна с переходной экономикой 

 

10. Установите соответствие между историческим событием и видом 

изменений на политической карте 

 

СТРАНА ВИД ИЗМЕНЕНИЙ 

1)  объединение ФРГ и ГДР в 1990 г. А) качественные 

2) Февральская 1917 г. революция в 

России 

Б) количественные 

3) захват Испанией колониальных 

владений в Южной Америке 

 

4) формирование польдеров в 

Голландии   

 

СТРАНА 

1) Бангладеш 

2) Венгрия 

3) Испания 

4) Сомали 



 

11. Какая из перечисленных стран никогда не была монархией 

1) Россия 

2) Финляндия 

3) Польша 

4) США 

5) Франция 

6) Германия 

 

12. Одинаковую форму правления и административно-территориальные 

устройства имеют 

1) СЦ1А и Япония 

2) Япония и Саудовская Аравия 

3) Франция и Швеция 

4) Швеция и Норвегия 

 

13. Страны с федеративным устройством 

1) Канада    2) Польша      3) Швеция    4) Индия     5) Франция  

 

14. Страны с конституционной монархией 

1) Япония        2) Финляндия      3) Ирак     4) Бельгия     5) Бруней 

 

15. Унитарным является государство  

1) которое содержит в своем составе самоуправляемые административные 

единицы 

2) обладающее суверенитетом, самостоятельно принимающее решения по 

вопросам внутренней и внешней политики 

3) административно-территориальное устройство которого предполагает 

наличие единой системы законодательной и исполнительной власти, 

действующей на территории всей страны 

4) главой которого считается монарх, единолично осуществляющий власть в 

стране 

 

16. Высокий уровень экономического и социального развития страны 

характеризуется в первую очередь 

1) значительной площадью территории 

2) ценами на предметы роскоши 

3) численностью населения 

4) ВВП на душу населения 

5) плотностью населения 

6) объемом ВВП 

 

17. К экономически развитым странам относятся 

1) США и Япония 

2) США, Япония и Бразилия 

3) США, Япония и Южная Корея 

4) США, Япония, Германия и Турция 

 



18. В предложенном списке к группе беднейших стран относятся 

1) Ангола 

2) Алжир 

3) Киргизия 

4) Афганистан 

5) Кения 

6) Гаити 

7) Пакистан 

 

19. В число новых индустриальных стран входят 

1) Сирия 

2) Турция 

3) Сингапур 

4) Южная Корея 

5) Таиланд 

6) Аргентина 

7) Австралия 

 

20. Ключевыми развивающимися странами являются 

1) Малайзия 

2) Индонезия 

3) Индия 

4) США 

5) Бразилия 

6) Мексика 

7) Куба 

 

21. По какому критерию сгруппированы перечисленные страны? 

Канада, Бразилия, Германия, Бельгия, США 

1) государственное устройство      3) основная конфессия 

2) форма правления                   4) географическое положение 

 

22. Стран по форме правления является республикой 

1) Дания 3) Иордания 

2) Индия 4) Таиланд 

 

23. Из перечисленных стран к развивающимся относится 

1) Канада                      3) ЮАР 

2) Южная Корея            4) Бангладеш 

 

24. Какая из перечисленных стран НЕ является членом «Большой 

семёрки»? 

1)  Испания                    3) Канада 

2)  Италия                              4) Япония 

 

25. Странами с переходной экономикой являются 

1) Польша и Болгария 

2) Австрия и Нидерланды 



3) Швеция и Эстония 

4) Германия и Люксембург 

 

 

Население мира 

 

1. Снижение численности населения какого-либо региона называется 

A) ассимиляция               Б) миграция 

B) депопуляция                Г) градация 

 

2. Первый тип воспроизводства населения характерен для 

А) Судана     Б) Бангладеш      В) Германии     Г) Нигерия 

 

3. Наибольший естественный прирост населения имеет 

А) Португалия                       В) Нигер 

Б) Бельгия                              Г) Румыния 

 

4. Наибольшую среднюю плотность населения имеет 

А) Ливия 

Б) Австралия  

В) Канада 

Г) Франция 

 

5. Страна, где большинство коренного населения является 

приверженцами ислама 

А) Латвия                    Б) Пакистан                  В) Монголия           Г) Греция 

 

6. Три стран -  центры притяжения трудовых мигрантов 

А) Франция     Б) Афганистан     В) Вьетнам     Г) США      Д) Канада    Е) 

Мексика 

 

7. Три страны мира, где межнациональные конфликты являются 

наиболее характерными  

А) Индия        Б) Финляндия      В) Турция     Г) Белоруссия    Д) Бельгия               

Е) Эстония 

 

8. Расставьте перечисленные страны в порядке увеличения уровня 

урбанизации в них 

А) Кувейт     Б) Польша       В) Нигер        Г) Россия 

 

9. Расставьте перечисленные страны в порядке увеличения 

рождаемости в них 

А) Эфиопия Б) Украина В) Венесуэла Г) Франция 

 

 

 

 

 



10. Установите соответствие между этапом теории демографического 

перехода и его характеристикой. 

ЭТАП ХАРАКТЕРИСТИКА 

1. первый А) резкое сокращение показателя 

смертности при традиционно вы-

соком показателе рождаемости 

2. второй Б) равенство низких показателей 

рождаемости и смертности 

3. третий В) высокие показатели рождаемо-

сти и смертности 

4. четвёртый Г) некоторое увеличение показателя 

смертности при снижении по-

казателя рождаемости 

 

11. В какой из перечисленных стран доля детей в общей численности 

населения наибольшая? 

1) Канада 

2) Австралия 

3) Индия 

4) Ирландия 

 

12. Демографическая формула характерная для стран с традиционным 

типом воспроизводства населения 

1)16 — 9 = 7 

2) 16 — 8 = 8 

3) 31 — 12 = 19 

 

13. Определите страну по структуре занятости населения. 

Промышленность Сельское хозяйство Сфера услуг 

24,4 % 4,1 % 71,5 % 

 

1) Мексика 

2) Бразилия 

3) Индонезия 

4) Франция 

 

14. Наибольшая доля пожилых людей (старше 60 лет) наблюдается в 

возрастной структуре 

1) Европы 

2) Азии 

3) Латинской Америки 

4) Африки 

 

15. Страна, где буддизм является основной или второй религией 

1) Монголия 

2) Китай 

3) Япония 

4) Иран 



5) Филиппины 

6) Албания 

 

16. Страны, относящиеся к мусульманским 

1) Филиппины 

2) Хорватия 

3) Молдова 

4) Албания 

5) Япония  

6) Сирия 

7) Алжир  

8) Монголия 

 

17. Многонациональные страны 

1) Ирландия 

2) Кувейт 

3) Великобритания 

4) Россия 

5) Польша 

 

18. Определите страну, опираясь на возрастную структуру её населения. 

Доля основной возрастной группы в структуре населения, % 

0-14 15-44 45-64 65+ 

16,1 36,8 25,7 21,4 

1) Китай 

2) Саудовская Аравия 

3) Бельгия 

4) ДР Конго 

 

19. Страны, переживающие демографический кризис 

1) Мадагаскар 

2) Сомали 

3) Швеция 

4) Германия 

5) Папуа —Новая Гвинея 

 

20. Страна, где межэтнические и религиозные конфликты наименее 

вероятны 

1) Индонезия 

2) Германия 

3) Великобритания 

4) Индия 

5)  Швеция 

6) Испания 

 

21. Укажите пять наиболее многочисленных народов из представления 

списка 1) корейцы 

2) индийцы 



3) японцы 

4) индонезийцы 

5) англичан 

6) испанцы 

7) русские 

8) французы 

9)хиндустанцы 

10) бенгальцы 

11) китайцы 

 

22. Средняя плотность населения мира составляет: 

1) 15-18 чел./ км2 

2) 20-28 чел./км2 

3)45 – 48 чел./км2 

4) 60 - 68 чел./км2 

 

23. Какая из перечисленных стран отличается наименьшей плотностью 

населения 

1) Франция 

2) Испания 

3) Швеция 

4) Великобритания 

 

24. Основным показателем уровня урбанизации является 

1) количество крупных городов 

2) соотношение городского и сельского населения 

3) наличие городских агломераций 

 

25. К числу крупнейших городов мира (более 10 млн жителей) 

относятся: 

1) Чикаго 

2) Сан-Паулу 

3) Токио 

4) Нью-Дели 

5) Шанхай 

 

26. В предложенном списке определите страну с самой высокой 

плотностью населения: 

1) Франция     2) Германия    3) Люксембург  4) Монако   5) Бельгия 

 

27. Первое место в мире по абсолютной численности горожан занимает 

1) Россия     2) Китай     3) США      4) Бразилия     5) Германия 

 

28. К странам, входящим в пятерку лидеров по численности населения, 

относятся 

1) Бразилия                   4) США 

2) Россия                   5) Индонезия 

3) Япония                   6) Бангладеш 



29. Расположите регионы в порядке возрастания численности их 

населения 

1) Зарубежная Европа (без стран СНГ)              4) Африка 

2) Зарубежная Азия (без стран СНГ)              5) Америка 

3) Австралия и Океания;  

 

30. От уровня экономического развития стран зависят многие 

особенности их населения. Установите соответствие между страной и 

характерной особенностью её населения: к каждому элементу из первого 

столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца 

Страна Особенность населения 

A) Бразилия  

Б) Индия 

 

1) среднее соотношение детей и лиц 

пожилого возраста, преобладание лиц 

трудоспособного возраста 

2) высокая доля детей в структуре населения 

3) высокая продолжительность жизни 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами 

 

31.  Рождаемость — это 

1) разница между родившимися и умершими 

2) отношение числа рожденных детей к численности населения 

3) абсолютная численность родившихся 

4) ежегодный прирост населения 

 

32. К причинам снижения рождаемости в мире относятся 

1) снижение уровня смертности 

2) увеличение доли городского населения 

3) увеличение занятости женщины 

4) снижение уровня естественного прироста 

5) ухудшение экологической обстановки 

 

33. К народам индоевропейской семьи относятся 

1) финны                4) эстонцы 

2) латыши                 5) литовцы 

3) шведы  

 

34. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов 

(словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), 

которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных буквами. 

Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем вам 

потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Запишите в текст номера выбранных слов 

(словосочетаний). 

 

Численность населения Земли растёт неравномерно. Для развитых стран 

характерен современный (суженный) тип воспроизводства населения. В 



развивающихся странах мира мы наблюдаем переходный этап к 

современному типу воспроизводства. В некоторых странах мира, как правило 

в странах с переходной экономикой, отмечается депопуляция населения, 

когда _______  (А) превышает_____________ (Б). Государства проводят 

комплекс мероприятий по регулированию естественного движения населения 

— (В). 

 

Список слов (словосочетаний): 

1) демографический взрыв 

2) демографическая политика 

3) рождаемость 

4) естественный прирост 

5) смертность 

6) эмиграция 

 

35. Установите соответствие между страной и государственным языком 

А) Бразилия            1) немецкий 

Б) Мексика              2) английский 

В)  Австрия            3) испанский 

Г) Египет                 4) португальский 

Д) Канада           5) французский 

                                 6) арабский 

 

36. К особенностям возрастного состава населения наименее развитых 

стран относятся 

1) низкая доля лиц старших возрастов 

2) высокая доля лиц старших возрастов 

3) низкая доля лиц трудоспособного населения 

4) низкая доля детей 

5) высокая доля детей 

 

37. К особенностям возрастного состава населения экономически 

развитых стран относятся 

1) высокая доля детей 

2) низкая доля детей 

3) низкая доля лиц старших возрастов 

4) высокая доля лиц старших возрастов 

 

38. К факторам, влияющим на половую структуру населения, относятся 

1) демографическая политика 

2) возрастная структура населения 

3) религиозный состав 

4) численность населения 

5) продолжительность жизни 

 

 

 

 



39. К странам с преобладанием мужского населения относятся 

1) Китай 4) Египет 

2) Индия 5) США 

3) Аргентина  

 

40. Распределите страны в порядке убывания доли занятых в сельском 

хозяйстве 

1) Руанда     2) Кувейт    3) Россия   4) Индия 

 

41. Распределите страны в порядке убывания доли занятых в сфере услуг 

1) Афганистан 4) Греция 

2) Франция              5) Узбекистан 

3) Россия  

 

42. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов 

(словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), 

которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных буквами. 

Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем вам 

потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Запишите в текст номера выбранных слов 

(словосочетаний). 

 

На экономические процессы в государстве влияют не только общая 

численность и прирост населения, но  _____________(А) — деление на 

трудоспособное население, детей и лиц пожилого возраста. Общий сдвиг в 

структуре населения в развивающихся странах заключается в увеличении доли 

детей и _______________(Б) при сохранении достаточно низкой доли лиц 

пожилого возраста. Сокращение доли детей характерно для экономически 

развитых стран, прежде всего для государств ___________(В). 

 

Список слов (словосочетаний): 

1) половая структура населения 

2) возрастная структура населения 

3) трудоспособное население 

4) безработное население 

5) Западная Европа 

6) Юго-Западная Азия 

 

43. Расположите страны в порядке убывания плотности населения в них 

1) Эфиопия              4) Япония 

2) Турция                        5) Монако 

3) Монголия  

 

44. Установите соответствие 

Страна 

 

Мегалополис 

1) США А) Пектян 

2) Китай Б) Босваш 



3) Япония В) Сан-Рио 

4) Бразилия Г) Токайдо  

5) Великобритания Д) Лондон-Ливерпуль 

 

45. «Ложная» урбанизация характерна для регионов 

1) Восточная Европа             4) Англо-Саксонская Америка 

2) Африка                        5) Латинская Америка. 

3) Западная Европа 

 

46. К регионам с преобладанием сельского населения относятся: 

1)  Австралия                      3) Восточная Азия 

2)  Юго-Восточная Азия 4) Латинская Америка. 

 

47. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов 

(словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), 

которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных буквами. 

Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем вам 

потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Запишите в текст номера выбранных слов 

(словосочетаний). 

 

Демографы отмечают, что в ближайшие 50 лет возрастная структура 

населения в европейских странах резко изменится в сторону преобладания 

трудоспособного населения и лиц пожилого возраста. Из-за снижения 

__________ (А) и увеличения _________  (Б) прогнозируется увеличение доли 

пожилых людей и уменьшение численности населения. При сохранении 

существующих уровней рождаемости и ___________(В) в европейских 

странах к 2050 г. количество детей в возрасте до 15 лет сократится на 40 

% (до 87 млн человек), а численность лиц пожилого возраста удвоится (до 169 

млн человек). 

 

Список слов (словосочетаний): 

1) рождаемость 

2) смертность 

3) продолжительность жизни 

4) естественный прирост 

5) миграция 

6) урбанизация 

 

48. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов 

(словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), 

которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных буквами. 

Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем вам 

потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Запишите в текст номера выбранных слов 

(словосочетаний). 

 

Современный город активно растёт и развивается. Для 



процесса_____________(А) характерны рост численности городского 

населения и активное распространение городского образа жизни, увеличение 

количества городов-миллионников, сращивание близлежащих населённых 

пунктов, то есть формирование___________(Б). Растут и развиваются 

пригородные зоны крупных городов, этот процесс называется 

____________(В). Население городов-центров постепенно отказывается от 

суровых городских условий и переезжает в пригород, ближе к природе. 

 

Список слов (словосочетаний): 

1) городская агломерация 

2) мегалополис 

3) субурбанизация 

4) рурбанизация 

5) урбанизация 

6) урбанизация природы 

 

49. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов 

(словосочетаний). Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), 

которые необходимо вставить на места пропусков, обозначенных буквами. 

Обратите внимание на то, что слов (словосочетаний) в списке больше, чем вам 

потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово (словосочетание) может 

быть использовано только один раз. Запишите в текст номера выбранных слов 

(словосочетаний). 

 

В связи с _____________ _________(А), вызванным резким увеличением 

рождаемости и снижением смертности, в развивающихся странах (в первую 

очередь в странах Латинской Америки, Юго-Восточной Азии, Африки) 

возникло понятие______________ (Б). Сельское население «выталкивалось» в 

города из перенаселённых аграрных районов. Стремительный рост 

численности городского населения не сопровождался соизмеримым 

увеличением числа рабочих мест, не происходило развития городских 

функций. Территория городов расширялась за счёт формирования на 

окраинах бедных и неблагоустроенных жилых районов —_____________(В). 

 

Список слов (словосочетаний): 

1) урбанизация 

2) бэби-бум 

3) демографический взрыв 

4) ложная урбанизация 

5) субурбанизация 

6) трущобы 

 

Природа и человек в современном мире 

 

1. Часть земной природы, с которой общество непосредственно 

взаимодействует в своей жизни и производственной деятельности на данном 

этапе исторического развития, называется 

А) географическая среда 



Б) антропогенная среда  

В) среда жизнедеятельности  

Г) среда обитания 

 

2. Стран, крупнейшая по обеспеченности ресурсами полного речного 

стока 

А) Ливия         В) Эфиопия 

Б) Сомали      Г) ДР Конго 

 

3. Страна, где доля обрабатываемых земель в площади территории 

наибольшая 

А) Канада              Б) Египет 

В) Польша             Г) Ливия 

 

4. Рассчитайте ресурсообеспеченность Норвегии природным газом, 

если известно, что его разведанные запасы в этой стране составляют 2288 млрд 

м3, а добыча — 88 млрд м3 в год. Ответ запишите в виде числа.  

 

5. Для каких трёх стран опустынивание наиболее характерно?  

А) Австралия              

Б) Намибия         

В) Бразилия               

Г) Нигер 

Д) Мавритания 

Е) Швеция 

 

6. .Три страны с крупнейшими по площади пастбищами 

А) Монголия  

Б) Конго  

В) Австралия  

Г) Греция 

Д) Швейцария 

Е) Китай 

 

7. Расположите перечисленные полезные ископаемые по мере 

увеличения мировой ресурсообеспеченности ими 

А) уголь 

Б) природный газ 

В) нефть  

Г) железная руда 

 

8. Расположите виды земель по мере увеличения их доли в структуре 

мирового земельного фонда 

А) леса и кустарники 

Б) малопродуктивные и непродуктивные  

В) обрабатываемые 

Г) луга и пастбища 

 



9. Установите соответствие между природным ресурсом и его видом 

 

РЕСУРСЫ ВИД РЕСУРСА 

1) минеральные воды А) космический 

2) солнечная энергия Б) минеральный 

3) хвойный лес В) биологический 

 Г) рекреационно-лечебный 

 

10. Установите соответствие между природным ресурсом и страной-

лидером по его запасам 

РЕСУРС СТРАНА-ЛИДЕР 

1) нефть А) Бразилия 

2) железная руда Б) Россия 

3) древесина В) Саудовская Аравия 

4) каменный уголь Г) США 

 

11. Соотношение между величиной природных ресурсов и размерами их 

использования называется 

1) разведанными запасами 

2) общегеологическими запасами 

3) природно-ресурсным потенциалом 

4) ресурсообеспеченностью 

 

12. Выберите группу стран, наиболее обеспеченную минеральными 

ресурсами 

1) Великобритания, Германия, Португалия, Норвегия 

2) США, Канада, Австралия, Китай 

3) ЮАР, Канада, Япония, Австралия, Индия 

 

13. К числу районов с наибольшими запасами нефти относятся 

1) Западная Сибирь 

2) Персидский залив 

3) Корейский полуостров 

4) Северное море 

5) Северная Африка 

6) Аляска 

7) Гавайские острова 

 

14. В пределах «медного пояса» Африки расположены страны 

1) Зимбабве 

2) Зальцбург 

3) Замбия 

4) Зангезур 

5) Золинген 

6) ДР Конго 

7) Занзибар 

 

1) торф 



15. Установите соответствие между видом хозяйственной деятельности 

и типом природопользования, к которому он относится: к каждому элементу 

первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

ВИД ХОЗЯЙСТВЕННОЙ  

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ТИП ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ 

A) осушение болот в верховьях 

рек  

Б) рекультивация 

земель

  

1) нерациональное 

2) рациональное 

3) полурациональное 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами 

 

16. Наибольшая обеспеченность земельными ресурсами на душу 

населения отмечается в 

1) Европе     2) Азии   3) Австралии 4) Африке 5) Северной Америке 

6) Южной Америке 

 

17. Расположите земли по мере уменьшения их доли в площадях 

мирового земельного фонда 

1) леса и кустарники 

2) обрабатываемые земли (пашни, сады, плантации) 

3) луга и пастбища 

 

18. К районам с большими запасами природного газа относятся 

1) Западник Сибирь 

2) Карибское море 

3) север Канады 

4) Аляска 

5) Персидский залип 

6) Северное море 

 

19. Регионы, занимающие три первых места по площади лесов 

1) Азин 

2) Северная Америка 

3) Европа 

4) Африка 

5) Южная Америка 

6) Австралии 

 

20. Страны, НЕ относятся к экваториальному лесному поясу 

1) Лаос 

2) Бразилия 

3) Финляндия 

4) Колумбия 

5) ЮАР 

 

 



21. Наиболее быстрые темпы сокращения площади лесов наблюдаются 

в 

1) южном лесном поясе 

2) северном лесном поясе 

 

22. Установите соответствие между каждым из природных ресурсов и 

видом, к которому он относится: к каждому элементу первого столбца 

подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ ВИД ПРИРОДНБ1Х РЕСУРСОВ 

A)геотермальная энергия  1) исчерпаемые возобновимые  

Б) лесные 2) неисчерпаемые 

 3) исчерпаемые невозобновимые 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами 

 

23. Три страны, которые располагают наиболее значительными 

водными  

ресурсами:  

1) Россия 

2) Мексика 

3) Алжир 

4) Бразилия 

5) Марокко 

6) Норвегия 

7) ДР Конго 

8) Канада 

 

24. Главной причиной обострения водной проблемы человечества 

является 

1) неравномерное распределение водных ресурсов по территории планеты 

2) рост потребления при неизменном объеме водных ресурсов 

3) истощение запасов воды 

 

25. Примером применения интенсивных методов решения водной 

проблемы является 

1) уменьшение водоемкости производственных процессов 

2) транспортировка айсбергов из Антарктиды 

3) опреснение морской воды 

 

26. Часть природы, с которой человеческое общество взаимодействует в 

своей жизни и производственной деятельности, называется 

1) географической оболочкой 

2) географической средой 

3) техногенным ландшафтом 

 

27. Из перечисленных природных ресурсов выберите исчерпаемые 

возобновимые 

1) минеральные 



2) лесные 

3) энергия ветра 

4) почвенные 

5) водные 

6) солнечная энергия 

 

28. Верное высказывание: 

1) строительство плотин и водохранилищ на реках не оказывает 

отрицательного воздействия на природу 

2) в заповедниках охраняют только редкие виды животных 

3) переработка отходов является примером ресурсосберегающей технологии 

4) отказ от хозяйственной деятельности может служить примером 

рационального природопользования. 

 

29. Особый вид охраняемых территорий, на которых природоохранные 

мероприятия сочетаются с рекреационным использованием, называется 

1) заказником 

2) заповедником 

3) биосферным заповедником 

4) национальным парком 

 

30. Примером рационального природопользования является 

1) вынесение предприятий за пределы крупных городов 

2) создание замкнутого цикла водопотребления на химическом предприятии 

3) проведение ядерных испытаний на отдаленных островах Мирового океана 

4) активное использование грунтовых вод для нужд сельского хозяйства 

 

31. Рассчитайте ресурсообеспеченность Мексики нефтью, если 

известно, что разведанные запасы нефти в этой стране составляют 1910 млн т, 

а добыча — 191 млн т в год. Ответ запишите в виде числа. 

 

32. Рассчитайте ресурсообеспеченность Канады водными ресурсами на 

душу населения в год, если известно, что ресурсы речного стока в этой стране 

составляют 2880 км3 в год, а численность населения страны — 34 млн человек. 

Ответ запишите в виде числа. 

 

33. Используя данные таблицы, сравните обеспеченность стран 

пахотными землями. Расположите. страны в порядке возрастания в них 

показателя ресурсообеспеченности, начиная со страны с наименьшим 

значением этого показателя. 

 Страна Площадь пашни, млн га Численность населения, млн 

человек 1) Казахстан 34,8 17 
2) Китай 92,5 1345 
3) Бразилия 61,2 198 
 

34. Используя данные таблицы, сравните обеспеченность стран лесными 

ресурсами. Расположите ы в порядке возрастания в них показателя 

ресурсообеспеченности, начиная со страны с наименьшим значением этого 

показателя. 



 

 Страна Площадь лесов, млн га Численность населения, млн 

человек 1) Бразилия 

 

566 198 
2) Канада 

 

247 34 
3) Индия 116 1241 
 

35. Используя данные таблицы, сравните обеспеченность стран нефтью. 

Расположите страны в порядке возрастания в них показателя 

ресурсообеспеченности, начиная со страны с наименьшим значением этого 

показателя. 

 Страна Разведанные запасы нефти, млрд 

т 
Добыча нефти, млн т в год 

1) Норвегия 1,1 128 

2) Нигерия 4,9 120 
3) Россия 11,0 480 

 

 

 


